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VERBALE N. 30

SEDUTA DEL 16/05/2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno (16) del mese di Maggio , la Commissione Seconda è con-
vocata alle ore 9:30 in esterna presso la sede della Azienda Memar srl in via della Casella 51/A – 50142
Firenze, secondo quanto previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale in sede referente,
per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente; 

 Visita all’Azienda Memar srl; 

 Incontro con il Presidente del Consorzio “Il Cappello di Firenze” Dott. Franco Frasconi; 

 Varie ed eventuali. . 

Per la segreteria della seduta è presente: Serena Peccianti

Alle ore 09:30 è presente il Presidente  Ricci, il Vicepresidente Gandolfo, i Consiglieri Casini, Fabiani,
Locchi,Masi,Pizzolo e Semplici. Alle 9:40 è presente il Consigliere Conti. 

Sono presenti  inoltre il Presidente del Consorzio “Il Cappello di Firenze” dott. Franco Frasconi e i ti -
tolari della Azienda Memar, il sig. Daneile Meucci e la figlia Daneila Meucci, che ricopre anche il ruolo
di vicepresidente del Consorzio. 

Il Presidente Ricci, dichiara aperta la seduta alle ore 9:43,verificata la presenza dei seguenti consiglieri
che hanno firmato l’apposito foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente CASINI Francesco

Componente CONTI Enrico

Componente FABIANI Valerio

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SEMPLICI Marco
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Il Presidente Ricci ringrazia dell’ospitalità i titolari della ditta Memar, il sig.  Daniele Meucci e la figlia
Daniela Meucci e da la parola inizialmente al Presidente del Consorzio “Il Cappello di Firenze” Franco
Frasconi.  Il  sig.  Frasconi traccia la  storia del  Consorzio,   dalla nascita del  1986 ,  il  prossimo anno
saranno 40 anni dice che raccoglie attualmente 12 aziende attive sul territorio toscano. Principalmente si
parla  della  città  metropolitana,  Firenze  Signa  Campi  etc.  Oggi  siamo  nella  Memar,  membra  del
Consorzio. Dice che la produzione di cappelli all’inizio dava da magiare veramente a tante persone, poi
il  cambio delle  localizzazioni produttive per questioni principalmente di  costo ha fatto cambiare la
situazione, a ridurre il manifatturiero puro. La maggior parte delle aziende si concentra a Signa, dove c’è
anche il Museo della Paglia. Parla della nascita del Consorzio della storia del sig. Michelacci Domenico
che da Bologna arrivò in Toscana con un idea nuova, piantare il grano per poter ricavare la paglia fine,
degli steli con cui poter intrecciare la paglia. . Siamo nel 1750. I cappelli tramite l’Arno arrivavano a
Livorno per essere trasportati in America.  Parla della storia delle trecciaiole, le signore che si mettevano
a intrecciare questi steli di paglia per cucire i cappelli,attive in un paio di secoli.
Prende la parola il Sig,. Meucci e dice che a fine del 900 in Svizzera inventarono la macchina per le
trecce con la  rivoluzione industriale.  Iniziò quindi la  stagione degli  scioperi  delle  trecciaiole,  per la
diminuzione  crescente  del  loro  lavoro  e  il  crollo  del  costo  della  manodopera.  L’alternativa  della
lavorazione delle macchine era troppo più economica per i produttori.
Prende la parola il Presidente Frasconi  e dice che negli anni poi la lavorazione della treccia si è andata a
perdere, delocalizzata in paesi in via di sviluppo dove i costi produttivi sono moto più competitivi. E le
donne cercavano impieghi meglio retribuiti. Venendo ai tempi nostri, il distretto della paglia coinvolge
tanti piccoli micro-produttori ognuno che fa una fase della lavorazione, o la filatura, o la lavorazione
della treccia, etc..principalmente nella zona dei comuni di Signa, Campi e Firenze. Prima ci si poteva
permettere di avere le catene produttive intere all’interno. 
Il Consigliere Conti chiede quando ci fu la fase di sviluppo del distretto.
Il Presidente Frascioni risponde anche prima degli anni ‘50. Parla della composizione del consorzio, una
dodicina di  aziende di  medie dimensioni ,  30-35 addetti.  Il  Presidente Ricci  dà la parola alla Sig.ra
Daniela  Meucci,  che  parla  della  storia  dell’azienda  Memar,  nata  a  inizio  900  poi  continuata  per  4
generazioni  con diversi  cambi  di  sede.  Parla  dell’organizzazione dell’azienda,  di  cosa  possono fare
direttamente  loro  e  cosa  devono  esternalizzare.  Una  parte  della  lavorazione  la  hanno  mantenute
all’interno, come i campionari. Hanno cambiato clientela nel corso degli anni, prima fornivano grandi
magazzini europei e americani, dopo la caduta delle torri gemelle hanno perso questa clientela che si
rifornisce dalla Cina. Hanno dovuto quindi cercare nuovi mercati. Quantità molto più piccole, prodotti
di qualità molto più elevata. 
Alle ore 10: 00 si unisce alla seduta il Consigliere Fratini. 
La Sig.ra Daniela Meucci parla dell’obiettivo di aprire una scuola perché chi proviene da quelle esistenti
sono ignari  del  prodotto  che dovrebbe essere  sviluppato dal  loro  design.  Dovrebbero conoscere  i
materiali i limiti e le caratteristiche.
Il Sig. Frasconi dice che gli stilisti dovrebbero avere idea di come nasce il prodotto, molte cose nel
cappello si fa ad occhio, ci si basa sull’esperienza.
Interviene il consigliere Locchi e chiede da dove venga la materia prima oggi.
Risponde il Sig.Frasconi dai paesi in via di sviluppo,sono tutte di importazione.
Chiede come arrivano in fabbrica.
La Sig.ra Daniela mostra le trecce con cui arrivano i materiali.  
Interviene  il  Consigliere  Conti  che puntualizza  come nei  paesi  asiatici  ci  sia  una cultura  da  secoli
dell’intreccio.
Interviene il Consigliere Fabiani. 

Il Presidente Ricci ringrazia e chiede ai proprietari di poter far visitare l’azienda ai Consiglieri.

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768538
Piazza della Signoria, 1                                                 E-mail commissione2@comune.fi.it                                        
50122 Firenze                                                                uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                                    



   
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico              
Visitano gli uffici commerciali e le stanze di produzione dei cappelli e delle borse.
Il Presidente Ricci chiede al Presidente del Consorzio Frasconi se potrebbe essere utile organizzare un
evento  di  promozione  con  il  sostegno  del  Comune  di  Firenze.  Il  Presidente  Frasconi  dice  di  si,
ricorrono 40 anni dalla nascita del Consorzio, sarebbe bello poter organizzare con la collaborazione del
Comune di Firenze un evento, magari nel salone dei 500.
Il Presidente Ricci ringrazia il Sig.Frasconi e i proprietari della Memar e dichiara conclusa la seduta alle
ore 11:00.
Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente MASI Lorenzo
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 10 giugno 2025

La Segretaria Il Presidente
Serena Peccianti Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli uf-
fici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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